

bb 22. /a belföldi...folyt./um

13. küzdelmes munka a földeken
14. időjárás /6., 7. jav./
15. körkép a folyamatosan dolgozó üzemek ünnepi munkájáról /8. jav./
16. társadalmi munkanap szegeden
17. lottó nyeremények
18. hild jános érem szentendrének
19. időjárás, uthelyzet, kirándulók
20. nyugdíjas klubok vezetőinek tanácskozása érden /9. jav./
21. a vasutasok szakszervezetének kongresszusa
22. hírjegyzék

az 1. sz. javítás az 1.-es gyorsírre/vasutas szakszervezet kongresszusa/ ment

/mti/



- 20 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: koronczay emil

19.05/um

AK

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

v a s á r n a p .

bb 1. különleges hasonmás kiadások

i km/s/ny bc ie

1980. november 9.

a különleges könyvek, könyvészeti ritkaságok gyűjtői a közeljövőben több új kötetrel gyarapíthatják könyvtárukat az akadémiai kiadó és az európa könyvkiadó helikon szerkesztősége jóvoltából.

már az üzletekben van „batsányi jános, poétikai munkái, -nak hasonmás kiadása, amellyel a magyar tudományos akadémia kézirattárának becses értéke vált közkinccsé. a faksimiléhez járuló tanulmányban keresztury dezső akadémikus, batsányi küzdelmes életutjának és munkásságának avatott tollú ismerője rekonstruálja az 1834-ben készült kézirat megmentésének, a kötet létrejöttének és kiadásának kalandregénybe illő fordulatos-izgalmas történetét.

a hazai xv. századi kódexek közül mind méretével, mind gyönyörű miniatúráival kitűnik az országos széchenyi könyvtárban őrzött, ugynevezett mátyás-graduale, amelynek faksimile kiadása a napokban hagyja el a nyomdát. eredete, miniatűr díszének keletkezés-története régóta izgatja a szakembereket. sőtész zoltánnak a kötethez írt tanulmánya választ ad a kódex-szel kapcsolatos tudományos kérdésekre. újdonság lesz a májmoni kódex is. a magyar tudományos akadémia kaufmann gyűjteményének egyik legszebb középkori héber kódexe, a négykötetes misne tóra, amelyet a xiii. század végén nyugat-európában láttak el csodálatos miniatúrákkal. a könyv a legszebb miniatúrákat és írásoldalakat mutatja be részletes magyarázatokkal. /mti/

AK

bb 2. korszerűbb acélöntvény tisztító

i sz/pá/ny pp ie

1980. november 9.

a Ganz-mávasz rekonstrukciós fejlesztésében az egyik legfontosabb feladat az acélöntőde felújítása, korszerűsítése. A precíz, modern technológiával készülő öntvények a nagyvállalat valamennyi termékének minőségét, tartósságát, megbízhatóságát befolyásolják. Az öntőde felújítása több szakaszban valósul meg. Előbb kialakították a kétszárnyú csarnok-épületet, majd korszerűsítették a homokelőkészítőt, a kézi- és a gépi formázó-teret. Nemrég üzembe helyezték a nagyteljesítményű importkemencéket, most pedig az acélöntőde legfontosabb részlegének, a tisztítóknak a modernizálását kezdték meg.

Több külföldi céget versenyeztettek, míg végül egy svájci vállalat ajánlatát fogadták el, s rendelték meg a tervezési munkát és az automata gépeket. A Ganz-mávasz más gyárjai az építkezéshez szükséges acélszerkezeti elemeket készítették el. A tervezés már nagyrészt befejeződött, pontos ütemtervet dolgoztak ki a szállításra, szerelésre, üzembehelyezésre. Ezzel egyidőben megkezdődött az építkezés is.

A tisztítást két nagyteljesítményű gépsor, a hőkezelést 30 és 15 tonnás automatizált kemencék végzik majd, s azokhoz csatlakoztatják a gépesített kiszolgáló egységeket. A rendkívül nehéz fizikai munkát igénylő kézi öntvénytisztító műhelyekbe pedig egyszerű, de praktikus kisgépeket telepítenek. A korszerűsítési munkák még körülbelül egy évig tartanak, úgy, hogy az üzemben a hagyományos technológiával addig sem állnak le, a termelőmunka zavartalan. /mti/

bb 3. öt és félmillió forint jutalom a „bábolnai szakmunkás” cím védőinek

ber-bam/ny ie

1980. november 9.

A bábolnai mezőgazdasági kombinátban több mint 3200-an vizsgáztak ezekben a napokban, és 51 híján valamennyien megvédték a „bábolnai szakmunkás” címet. Eredményeiknek megfelelően összesen öt és félmillió forint jutalmat fizettek ki részükre.

/folyt köv/

-2-

MK

bb 3. /öt és félmillió.....folyt/ny.

az országosan péld

mutató képzést a kombinát vezetősége a leggyümölcsözőbb beruházásnak tekinti. A növekvő feladatokat ugyanis - így például az idén egy dolgozóra jutó, több mint egymillió forint értékű terv teljesítését - csak magas szinten képzett dolgozóktól várhatják el. Csak azok vizsgáztak, akik januárban már tagjai voltak a 244 szocialista brigád valamelyikének, és minden vonatkozásban megfelelték az „iskola” szabályainak. Akinek például fegyelmi vétsége volt, kizárták a szakmunkás képzésből. A bábolnai szakmunkásjelöltek az év elején néhány napos bentlakásos oktatáson vettek részt. Képzésüket a munkakörök speciális tudnivalóinak megfelelően szervezik meg.

Az oktatásban most rövid szünet következik, s két hónap múlva megkezdődnek az új „felvételi vizsgák”. A bábolnai szakmunkás címet ugyanis minden évben meg kell védeni. /mti/

bb 4. örül a kiskunhalasi szélmalom

lász/ny ie

1980. november 3.

ismét örül a felújított kiskunhalasi szélmalom, az alföld egyik legjellegzetesebb ipari műemléke.

Halas környékén a korabeli feljegyzések szerint 1799-ben fogták be őrlésre a széljárta síkvidék természetes energiáját: a légmozgást, s száz évvel később a száraz-és szélmalmok száma megközelítette a 90-et. A most felújított ugynevezett sáfrók féle szélmalom is a XIX. században épült. A század végén téglaköpenyt kapott a vertfalu malom, majd őrlő-szerkezetét is korszerűsítették, s ezzel már különböző finomságú liszt előállítására is alkalmas lett. Ennek ellenére 1930-tól már csak takarmány darálására használták, míg végül gazdátlanul maradt. Az elhagyott malmot a helyi tanács vásárolta meg, s az országos műemlékvédelmi felügyelőség visegrádi építésvezetősége újította fel. A működő szélmalmot a Bács-Kiskun megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat vette át üzemeltetésre, s így szolgál muzeummul. /mti/

-3-

MK

bb 5. ,, idomitott,, Lopótökök

igóny ie

1980. november 9.

a zselici kertekben szedésre érett a lopótök, amelynek termesztése régi hagyomány ezen a tájon, s az idén különösen sok termett belőle és szembetűnően nagyra nőttek. a fákról szedik a lopót, tavasszal ugyanis a gyümölcsfákra futtatták fel a növény hosszú indáit. egzotikus látványt nyújtanak most ezek a fák az ágaikról lecsüngő, egy-másfél méter hosszú száru és jókora gömbben végződő tökökkel. sokan nem elégedtek meg a természetadta formákkal, hanem egyéni ízlésüknek megfelelően ,, idomitották,,. az egyik helyen például két deszkadarabot erősítettek a termésre és az úgy fejlődött tovább, hogy két oldala lapos maradt, másutt ügyesen megcsavarták a lopó nyakát és ettől olyan lett, mint a vadászkiért, némelyek pedig nehezéket függesztettek rá, ami által megnyult a termés szára, a kis zselici falvak mindenestre festői látványt nyújtanak most a tornácokra száradás végett kiakasztott lopótök-füzérektől. a valaha borivásra használt lopót azonban az utóbbi időben szinte teljesen kiszorította a higiénikusabb üveghéber. a szép formájú és színű termést ma már inkább a lakások, nyaralók, prэшázak díszítésére alkalmazzák, s divatba jött a városokban is, ahol például az üzletek őszi kirakatait dekorálják vele. /mti/

-.-

-4-

M

bb. 6. mszmp-küldöttség utazott a kolumbiai kp kongresszusára

mm/gw ie

1980. november 9.

huszár istvánnak, az mszmp központi bizottsága tagjának, a kb társadalomtudományi intézete főigazgatójának vezetésével mszmp-küldöttség utazott a kolumbiai kommunista párt xiii. kongresszusára, a kongresszus után az ecuadori kommunista párt központi bizottsága meghívására a magyar pártküldöttség ecuadorban is látogatást tesz. /mti/

bb. 7. tervteljesítés költségcsökkentéssel

ráb/ká/gw ie

1980. november 9.

a tatabányai szénbányák keleti-ii. bányüzemének dolgozói felszínre küldték az éves tervük teljesítéséhez szükséges utolsó tonna szenet. az év eleje óta 305.500 tonna szenet fejtettek, s a tatabányai aknák közül ők fejezték be elsőként az éves tervet. december végéig még 50.000 tonna szenet küldenek felszínre.

a termelés növelésével egyidejűleg javították a szén minőségét és takarékosabb gazdálkodással csökkentették a költségeket. az előirtnál átlagosan 40 forinttal olcsóbban termeltek a szén tonnáját, ami 8 százalékos önköltségcsökkentést jelent. kedvezően hatott a költségek és a termelékenység alakulására, hogy jól gépesített frontfejtéseket készítettek elő a szelőkészlet részére. /mti/

-.-

bb. 8. megkezdtek a konverter hajtómű beemelését a dunai vas-

műben

zsi/ká/gw ie

1980. november 9.

döntő szakaszához érkezett a dunai vasmű 10 milliárd forint értékű nagyberuházásának, a konverter-acélműnek szerelése: vasárnap megkezdtek a konverter hajtómű beemelését. a 62 tonna súlyú hajtószerkezet az új acélgyár lelke, ez a berendezés végzi majd a nyersvas beöntését és a konverter mozgatását. a látványos emeléssel egy 180 tonnás daru három nap alatt készül el úgy, hogy a csarnokban helyére teszi a második konverter 160 tonnás gyűrűjét, 120 tonnás serlegét és a második hajtóművet is.

a dunai vasmű első konverterén az év végéig elvégzik a kábelelést és a villamos szerelést, a helyükre kerülnek a gépészeti berendezések. a próbaforgatásra előreláthatólag január közepén kerül sor. az első acélgyártó gépsor 1981 közepén, a második konverter pedig 1982-ben kezdi a próbaüzemelését dunaujvárosban. /mti/

11.30/gw

-.-

- 5 -

bb. 9. közlekedési balesetek

gk/gw ie

1980. november 9.

budapesten a xiv. ker. szugló utca és lőcsei utca kereszteződésében bánó károly 68 éves nyugdíjas, budapesti lakos személygépkocsijával nem biztosított elsőbbséget és összeütközött egy trolibuszsal, a trolibusz pedig továbbhaladva nekiütközött az uttest jobb oldalán levő vasoszlopnak. a baleset következtében bánó károlyné 64 éves nyugdíjas, a személygépkocsi utasa a helyszínen, a személygépkocsi vezetője kórházba szállítás után meghalt. a trolibusz utasai közül egy személyt súlyos, egyet könnyű sérüléssel szállítottak kórházba.

polgár külterületén fekete árpád 33 éves tévészerelő, leninvárosi lakos segédmotoros kerékpárjával áttért az uttest bal oldalára és ott összeütközött egy vele szemben közlekedő tehergépkocsival. fekete olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

alattyan belterületén bereczki ferenc 37 éves főművezető, váci lakos személygépkocsijával elütötte az uttesten tartózkodó kerepesi józsef 65 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt.

hegyeshalom és csorna máv-állomások között egy személyvonat elütötte a sinek között közlekedő horváth jánosné 81 éves eltartott, csornai lakost, aki a helyszínen meghalt.

iklad belterületén egy utkanyarban gregus jános 21 éves gépkocsivezető, acsai lakos személygépkocsijával az utárokba hajtott, ott egy villanyoszlopnak ütközött és a helyszínen meghalt.

kerepestarcsa belterületén sós istván 38 éves előadó, helyi lakos személygépkocsijával elütötte petlisák andrás 39 éves gépkocsivezető, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt.

barcs külterületén kele józsef 20 éves villanyszerelő, helyi lakos személygépkocsijával elütötte az előtte - családjával négy tagjával, kézikocsit toló id. balogh istvánné 42 éves segédmunkás, barcsi lakost, aki a helyszínen meghalt. egy családtag súlyos, három családtag, valamint a gépkocsivezető és annak utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint baloghék a kézikocsit nem világították ki, kele pedig a személygépkocsit nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette.

/folyt.köv./
11.37/gw

- 6 -

bb. 9. /közlekedési...folyt./gw

döbrököz belterületén szorg péter 25 éves segédmunkás, mekényesi lakos motorkerékpárjával az uttestről kisodródott, egy villágoszlopnak ütközött és a helyszínen meghalt. utasa súlyos sérülést szenvedett.

nagybaracska belterületén egy kereszteződésben jobbra-kanyarodás közben urmösi józsef 24 éves víz-gázszerelő, helyi lakos személygépkocsijával balra kisodródott és egy épület falának ütközött. a baleset következtében urmösi olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen, utasa, király jános 20 éves vízműkezelő, helyi lakos kórházba szállítás után meghalt.

sárisáp belterületén gun bálint 20 éves fűtészszerelő, csolnoki lakos motorkerékpárjával áttért az uttest bal oldalára és ott összeütközött a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival. gun sérüléseibe a helyszínen belehalt, utasa életveszélyes sérülést szenvedett. /mti/

- . -

bb. 10. tart a szüret tokaj-hegyalján

kör/st/gw ie

1980. november 9.

vasárnap folytatódott a szüret tokaj-hegyalján. az utóbbi napok esős időjárása által okozott kényszerszünet után a miskolci, a sátoraljaujhelyi, a tokaji középiskolák több mint másfélezer diákja segítette a fürtök szedésében a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát dolgozóit, lassítja a szüretet a sáros talaj, valamint a hűvös időjárás is. a borkombináton kívül, ahol még mintegy nyolcvan hektár termése vár szedésre, három termelőszövetkezetben is folytatták a szüretet.

a termelőktől eddig mintegy százhatvanezer hektóliter mustot és harmincötezer mázsa szőlőt vásárolt fel a borkombinát. saját termésükkel együtt már mintegy kétszázötvenezer hektóliter must került az erjesztőpincékbe. /mti/

12.11/gw

- 7 -

bb. 11. borbándi jános mongóliába utazott

sl/gk/pp/gw ie

1980. november 9.

vasárnap magyar küldöttség utazott ulánbátorba, a magyar-mongol gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság 14. ülészakára. a delegációt borbándi jános miniszterelnökhelyettes, a kormányközi bizottság magyar tagozatának elnöke vezeti. /mti/

bb. 12. nyugat-európai hangversenykörútra indult a szombathelyi szimfónikus zenekar

lér/st/gw ie

1980. november 9.

vasárnap négy hetes nszk-beli, svájci és hollandiai hangversenykörútra utazott a szombathelyi szimfónikus zenekar. az együttes carl orff, a nagy német zeneszerző, 85. születésnapja alkalmából rendezett hangversenyeken és operaelőadásokon lép fel petró jános karnagy vezényletével. premierjükre november 11-én ludwigsbanyenben kerül sor. /mti/

bb. 13. időjárásjelentés

gw ie

1980. november 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1980. november 9.-én 13.00 órakor:

a botteni-öböl feletti centrummal nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. emiatt észak-európa nagy részén változékony, csapadékos az idő. az északabbra eső területeken gyakran esik a hó. hasonlóan változékony az idő délnyugat-európa jelentős vidékein is. az általában erősen megnövekedett felhőzetet sokfelé kíséri eső, zápor. a kontinens középső részén egyelőre még magasnyomású zóna helyezkedik el. a hajnali, reggeli órákban erősen páráss az idő, többfelé képződik köd. az évszakhoz képest hideg van, a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 4-8 fokkal elmarad a sokéves átlagtól. az északnyugat felől áramló hideg levegő keveredik a déli eredetű enyhe léghullámmal, ezért közép-európa időjárása esősebbre fordul.

házánkban szombaton a nyugati és az északi országrészben változóan felhős, másutt általában tulnyomóan borult idő volt. északon néhány helyen volt kisebb eső, északkeleten rövid ideig tartó gyenge havazás. a vasárnap reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 2 mm között volt. a hőmérséklet csúcserőteke szombaton az ország nagy részén 4, 9 fok között alakult. vasárnap hajnalra általában -2, plusz 3 fokig hűlt le a levegő. a hidegebb északkeleten volt. az éjszakai óráktól erősen páráss lett a levegő, sokhelyen volt ködszítálás. ma a délelőtti órákban tulnyomóan borult, páráss idő volt, többfelé alakult ki újabb ködszítálás. a hőmérséklet az országban 11 órakor 1 és 6 fok között váltakozott.

/folyt. köv./
13.04/gw

- 8 -

bb. 13. /időjárás....folyt./gw

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 3, 4 fok volt, ez 3,8 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten 3 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1010 mb, erősen süllyed.

várható időjárás hétfő estig:

erősen felhős vagy borult idő, vasárnap főleg délnyugaton, hétfőn már sokfelé eső. később északon havaseső, hó. kezdetben élénk déli szél. majd a dunántúlon északnyugatra forduló és meg erősödő szél. hajnalban párásság, helyenként köd.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: -1, plusz 3
legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn plusz 1, plusz 6 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 269 cm. a víz hőmérséklete: 5,8 fok. /mti/

bb. 14. a belső főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1980. november 9.-én 14.00 óráig

1. különleges hasonmás kiadások
 2. korszerűbb acélöntvénytisztító
 3. öt és félmillió forint jutalom
 4. öröl a kiskunhalasi szélmalom
 5. „idomított”, lopótök
 6. mszmp-küldöttség utazott kolumbiába
 7. tervteljesítés költségcsökkentéssel
 8. konverter hajtómű beemelése dunaujvárosban
 9. közlekedési balesetek
 10. tart a szüre tokaj-hegyalján
 11. borbándi jános mongóliába utazott
 12. a szombathelyi szimfónikus zenekar hangversenykörútja
 13. időjárásjelentés
 14. hírjegyzék
- /mti/
14.01/gw

- 9 -

1510/07

bb. 15. ismét megindultak a vető- és betakarítógépek

dávó/káp/ká/rj kz

1980. november 9.

csaknem egyhetes kényszerszünet után vasárnap ismét be-
népesült a fejér megyei határ: megszerte munkához láttak a
vető- és betakarítógépek. a többnapos havazás, eső alaposan át-
áztatta a talajt, ezért a nagyüzemekben táblánként válogatják
ki a megfelelően szikkadt földet. többhelyen új magágyakat
kell készíteni. a buzavetéssel egyébként már a vége felé jár-
nak a megye mezőgazdasági nagyüzemei: a több mint hetvenezer
hektáros vetésterület 94 százaléka már földben van a mag.

teljes lendülettel megindult a betakarító gépezet is. a
több, mint százezer hektárnyi kukorica fele már a tárolókban van, a
másik felét pedig november végéig szeretnék betakarítani. mivel
eddig a szűkös szárító-kapacitás lassította a munkát, a fejér
megyei malom és gabonaipari vállalat lehetővé tette, hogy több
szárítóját használhassák a gazdaságok.

vasárnap somogy megyében is folytatták az időszerű mezei
munkákat az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek. a ma-
gasabb fekvésű és lazább talajú vidéken, így a dél-somogyi álla-
mi gazdaság határában dolgoztak a szántótraktorok, a kukoricate-
takarító kombájnok. a kötöttebb talajokon azonban még várni kell
egy-két napot. a balatonboglári állami gazdaságban, ahol 800
hektáron még tökéen van a szőlőtermés, vasárnap délelőtt több
mint hétszáz kézi szüretelő és egy szőlőbetakarító kombájn ismét
hozzálátott a szedéshez. ezen a napon mintegy husz vagon fürtöt
szállítottak a feldolgozóba. /mti/

-. -

bb. 16. melega tiber

sl/rj pp

1980. november 9.

külkereskedelmi miniszterhelyettes, a magyar-indiai gazdasági
tudományos és műszaki együttműködési vegyesbizottság helyet-
társelnöke a bizottság soron következő ülésének előkészítésé-
re új-delhibe utazott. /mti/

-. -

15.35 rj

-10-

16.00 rj

bb. 17. koszoruzási ünnepség

t/cs/rj dg kz

1980. november 9.

berei andor, a magyar munkásmozgalom kiemelkedő személyisége
születésének 80. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget
rendeztek vasárnap a mező imre uti temetőben levő sírjánál.
az mszmp központi bizottsága nevében kornidesz mihály és hoós
jános, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem képviselőjében
szabó kálmán, csizmadia ernő és szarvas lászló, a magyar partizán
szövetség részéről nagy gábor és berecz béla, a kossuth könyvkiadó
nevében pedig rapu gyula és non györgy koszoruzott. elhelyezték
a megemlékezés virágait családjának tagjai, volt tanítványai és
munkatársai is. /mti/

-. -

bb. 18. befejeződött a vasutasok szakszervezetének x. kongresszusa

t/kf/rj pp kz

1980. november 9.

vasárnap vitával folytatódott dunakeszin, a gyártelepi
józsef attila művelődési központban a vasutasok szakszervezeté-
nek x. kongresszusa.

a felszólalások egyik központi témája a munkaversenymozga-
lom volt. többen hangsúlyozták, hogy a munkaverseny céljainak ki-
jelölésénél ne az idejét múlt bázisadatokat, a vasutól függet-
len körülményeket is magában foglaló szállítási terveket, hanem a
fuvarpiac évközi változásait, a legfontosabb helyi tennivaló-
kat vegyék figyelembe. e feladatokat bontsák le a legkisebb szer-
vezeti egységekre, lehetőleg az egyénekre, és a konkrét teljesi-
tést értékeljék, jutalmazza. joggal tették szövé, hogy a verseny
legnagyobb visszaható ereje, ha a dolgozó rajta kívülálló
okok miatt nem tud eleget tenni vállalt kötelezettségének.

pullai árpád közlekedés - és postaügyi miniszter a közlekedés-
politikai koncepcióból a vasutra háruló feladatokról szólt. hang-
súlyozta: a munka minőségének javításában elengedhetetlen az egyes
szolgálati ágak együttműködése. elmúlt az az idő - mondotta - ami-
kor özönlött az áru a vasutra; ma a sok-szektoru versenytársak
között csak úgy élhet meg a vasuti szállítás, ha jó kereskedelmi
munkával megszerzi a fuvarokat, s a megbízók gyors, pontos ki-
szolgálásával bizonyítja a vasuti szállítás előnyeit. a szakszer-
vezet vezetőségével egyetértve hangsúlyozta azt is, hogy a kö-
vetkező években a szociálpolitikai célokra szánt összegeket
ésszerűen kell felhasználni, s abból egy fillért sem szabad meg-
takarítani.

/folyt. köv./
16.00 rj

-11-

16.00 rj

bb. 18. /befejeződött.. 1. folyt./rj

többen megfogalmazták azt az igényt, hogy a szakszervezet határozottabban lépjen fel a tisztességes munkakörülményekért, az eddigieknél törődjön többet a dolgozók egyéni érdekeivel, gondjaival, a vasutasok kezdeményezéseivel. javasolták, a vasuti szakszervezet korszerűsítésével felszabaduló munkaerő átcsoportosítását. tiltakoztak viszont az olyan takarékosági törekvések ellen - amelyekre nem egyszer volt már példa -, hogy a legfontosabb munkakörökben sem vesznek fel új dolgozókat, a felszólalók a tagság véleményét tolmácsolva elismeréssel, de nem kritika nélkül beszéltek a szakszervezet tevékenységéről és tisztázták, hogy a vasuti munkához elengedhetetlen szigorú szabályok, utasítások közepette is fontos szerepe van az üzemi demokráciának.

a kongresszus koszorus ferenc főtitkár vitaösszefoglalója után elfogadta a következő évek munkájához utmutatást adó határozatot, valamint a munkaverseny, az üzemi demokrácia, a bérpolitikája, a lakáselosztás, az üdültetés, továbbfejlesztése érdekében megfogalmazott ajánlásokat a magyar szakszervezetek kongresszusára.

a vasutasok szakszervezetének x. kongresszusa a vezető testületek és tisztségviselők megválasztásával fejeződött be. a szakszervezet elnökévé ismét gyócsi jénőt, főtitkárává koszorus ferencet, titkárává tolnai ildikót és szemők bélát választották. /mti/

-. -

bb. 19. rédei lászló kossuth-dijas akadémikus kitüntetése

i/km/rj dg kz

1980. novembetr 9.

az elnöki tanács rédei lászló kossuth-dijas akadémikusnak, nyugalmazott egyetemi tanárnak 80. születésnapja alkalmából a matematika területén végzett eredményes kutatómunkájáért és iskolateremtő tevékenységéért a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést szentágothai jános, az mta elnöke adta át. /mti/

-. -

bb. 20. hazaérkezett biró gyula

gk/rj dg kz

1980. november 9.

az mszbt főtitkára, aki hanoi-ban részt vett a vietnami-szovjet baráti társaság megalakulásának 30. évfordulója alkalmából rendezett nemzetközi tanácskozáson. /mti/

-. -

16.00 rj

-12-

bb.21. vágányfelújítás, felsővezeték-javítás, villamospótló autóbuszok - a bkv közleménye

i/az/jk/dg/ig kz

1980. november 9.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy november 10-étől, hétfőtől 14-én pénteken délutánig hidfelújítási munkálatok miatt reggel 9 és 14 óra között szünetel a forgalom a HÉV Cinkotáig közlekedő szerelvényeinek vonatán. a gödöllői vonatok a menetrend szerint közlekednek, a csömörig közlekedők a menetrendben jelzett időpontnál 6 perccel korábban indulnak ezen az 5 napon.

a 4-es, 6-os villamosok vonalán vágány- és felsővezeték-javítási munkák miatt november 10-től 15-ig éjszakánként - este 8-tól hajnali 4-ig-, majd 15-től, szombattól hétfőn hajnali 4-ig villamos viteldijjal autóbuszok szállítják az utasokat a moszkva tér és a november 7. tér között.

ugyancsak autóbuszokkal bonyolítják le a forgalmat 10-étől, hétfőtől szombat hajnalig az esti, éjszakai órákban - 20 órától üzemzárásig - a 44-es villamosok helyett a rákos-patak és amexikói út közötti szakaszon.

autóbuszok közlekednek november 15-én reggel 8 órától délután 4 óráig a 28-as és a 37-es villamosok helyett is a józsef körut és a mező imre ut között. /mti/

-. -

bb.22. elutazott az mszbt delegációja

t/gy/gk/ig kz

1980. november 9.

elutazott budapestről a szovjet-magyar baráti társaság delegációja, amely vitalij zsukovnak, az szkp vologdai területi bizottsága titkárának vezetésével tartózkodott Magyarországon. a küldöttség részt vett a nagy októberi szocialista forradalom 63. évfordulója alkalmából rendezett központi ünnepeken és több mszbt-tagcsoport november 7-i ünnepi megemlékezésén.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nagy mária, az mszbt alelnöke bucsuztatta., jelen volt ivan szalimon, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője. /mti/

-. -

16.05/ig

- 13 -

1848/07

bb. 23. elutazott a szovjet kulturális delegáció

i/km/rj dg hgy

1980. november 9.

vasárnap hazautazott moszkvába a szovjet kultura napjai alkalmából hazánkban tartózkodott szovjet kulturális küldöttség, amelyet jurij barabas, a szovjet kulturális miniszter első helyettese vezetett. itt tartózkodásuk során tárgyaltak pozsgay imre művelődési miniszterrel, a magyar-szovjet kulturális kapcsolatokról. a küldöttség vezetőit fogadta aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese. /mti/

-. -

bb.24. lengyel grafikai kiállítás pécsen

igó/st/ig hgy

1980. november 9.

a lengyelországi wroclaw grafikusművészeinek munkáiból nyílt tárlat vasárnap a pécsi galériában. ez a kiállítás vizionzása mecsekajjai képzőművészek múlt évi bemutatkozásának a nagy lengyel városban. a modern lengyel grafika a világ rajzművészetének élvonalába tartozik és a wroclawiakat a legjobb művelők között tartják számon. a pécsi tárlaton hatvannál több alkotás látható, amelyek a mai lengyel grafikuművészet szinte valamennyi irányzatát képviselik. a kiállítás egy hónapig tart nyitva. /mti/

- . -

bb.25. schöffner-ház kalocsán

lász/st/ig hgy

1980. november 9.

nicolas schöffner párizsban élő kinetikus művész jelenlétében avatták fel vasárnap kalocsán a schöffner-házat. a művész tervei szerint átalakított szülőházában állandó kiállítás nyílt a városnak ajándékozott alkotásaiból. a tárlat áttekintést ad nicolas schöffner munkásságából. a falon fotódokumentációk szemléltetik azokat a mozgó, vetítő, fényt és hangot adó konstrukciókat, amelyek párizs tereit díszítik, a termeket pedig betöltik a cronos-szobrok és más mozgó műalkotások.

a 68 éves művészt vasárnap ünnepi tanácsülésen kalocsa város díszpolgárává választották. /mti/

- . -

17.00/ig

- 14 -

17.15/ig

bb.26. harmincöt éves a divsz - sajtótájékoztató a világszervezet székházában

t/gy/tr/dg/ig hgy

1980. november 9.

harmincöt esztendővel ezelőtt londonban 64 ország 30 millió fiataljának képviselőjében több mint 6 ezer fiú és lány gyűlt össze, hogy - az ifjúsági világkonferencián - megalapítsa a demokratikus ifjúsági világszövetséget - emlékezett a történelmi napra vasárnap ernesto ottone fernandez, a divsz elnöke, az ifjúsági világszervezet fennállásának 35. évfordulója alkalmából tartott sajtókonferencián. mint mondotta - az 1945 novemberében elfogadott divsz-alapokmány a világszövetség elsőrendű feladatának jelölte meg a béke védelmét. a békéért, a leszerelésért, a fegyverek nélküli világot, a szabadságért és függetlenségükért küzdő népek támogatásáért, az államok és a népek közötti barátság és megértés szellemének erősítéséért az elmúlt három és fél évtizedben nemzetközi akciókkal, világméretű és regionális ifjúsági tanácskozásokkal, nagyszabású demonstrációkkal járult hozzá napjaink legnagyobb, a haladó és demokratikus ifjúsági szervezeteket tömörítő nemzetközi ifjúsági szövetség.

a divsz növekvő tekintélyét és befolyását mi sem bizonyítja jobban, minthogy ma már öt kontinens 112 országából több mint 270 ifjúsági szervezetet tömörít. megtalálhatók köztük a kommunista és munkáspártok, a nemzeti felszabadító mozgalmak ifjúsági szervezetei, ázsia, afrika, latin-amerika számos haladó, antiimperialista politikát folytató ifjúsági szövetsége. olyan célokat tűz maga elé a világszervezet, amelyekért az ifjúság, az emberiség boldog jövője érdekében minden jószándéku fiatal aktívan tehet pártállásra, ideológiai és vallási nézeteikre tekintet nélkül.

a divsz tevékenységében kezdettől összefonódott a békéért és az imperializmus ellen vívott harc - hangsúlyozta ernesto ottone fernandez. a i. világháborús periódus vége után, a hatvanas években egyre több ifjúsági szervezet ismerte fel, hogy a fiatal nemzedék alapvető érdeke a béke és biztonság megőrzése, megszilárdítása. ekkor kezdődött el az a folyamat, amelynek során a különböző ideológiai-politikai beállítottságú fiatalok párbeszédbe kezdtek a béke és biztonság kérdéseiről, s ennek érdekében közös akciókat szerveztek. emlékezetes rendezvények voltak 1976-ban az európai ifjúsági találkozó varsóban, 1978-ban az európai ifjúsági leszerelési konferencia budapesten. a közelmúltba ugyancsak budapest adott otthont az európai ifjúsági együttműködés szervezete alakuló ülésének, s ez újabb bizonyítéka a földrészeken tevékenykedő ifjúsági szervezetek együttműködési szándékának.

/folyt. köv./
17.20/ig

- 15 -

18.00/ig

bb.26. / harmincöt éves 1.folyt./ig

az ifjúság békeakarátának, a divsz ilyen irányu elkötelezettségének konkrét megnyilvánulásai voltak a fegyverkezési verseny ellen, a leszerelésért folytatott kampányok. tevékeny részese volt a divsz a neutron fegyver és a nato nyugat-európai rakéta-telepitési terve elleni nemzetközi tiltakozó mozgalomnak.

a továbbiakban barabás miklós, a divsz főtitkára, a soronlévő feladatokról szólva kiemelte: a világszervezet igyekszik hozzájárulni a jövő év januárjában helsinkiben összeülő ifjúsági leszerelési világforum sikeres megrendezéséhez. az előkészületek fontos állomása lesz november 11.-13.-a között szófiában az a nemzetközi szeminárium, amelyen a résztvevők a fegyverkezési hajsza megállítására irányuló kezdeményezéseket, ezen belül az ifjúság feladatait elemzik majd. mint mondotta, a nagyszabású világforumra olyan periódusban készülünk, amikor a reakció és az imperializmus erői megújult kísérleteket tesznek a hidegháború feltámasztására, a kialakult katonai erőegyensúly egyoldalú megbontására, amikor számos társadalmi probléma megoldására alkalmas, egyre hatalmasabb összegeket nyel el a fegyverkezési hajsza. helsinkibe meghívást kap a világ minden hadadó és demokratikus ifjúsági szervezete; mindezek, akik hajlandóak akciógységbe tömörülni azért, hogy földünk fiataljai hozzájáruljanak egy újabb világégés megakadályozásához. jól lehet, a fegyverkezéssel és a leszereléssel kapcsolatos kérdésekben nem az ifjúsági szervezetek mondják ki a döntő szót, ám a divsz azt vallja: akcióival, a fiatalok egységes fellépésével hozzájárulhat a fegyverek fenyegetésétől mentes békés, boldog jövő megteremtéséhez. /mti/

- . -

bb.27. losonczy pál

tr/dg/ig hgy

1980. november 9.

a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, Lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta havasi bélát, hazánknak az algériai demokratikus és népi köztársaságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

- . -

17.30/ig

- 16 -

18.07

bb. 30.üdvözlő távirat

dg/rj hgy

1980. november 9.

losonczy pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ronald reagan-t, az amerikai egyesült államok elnökévé történt megválasztása alkalmából. /mti/

- . -

bb. 32. üdvözlő táviratok

dg/rj hgy

1980. november 9.

lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte helmut schmidt-et, a német szövetségi köztársaság szövetségi kancellárává történt újraválasztása alkalmából. puja frigyes külügyminiszter ugyancsak táviratban fejezte ki jókívánságait hans-dietrich genscher külügyminiszternek. /mti/

- . -

bb. 33. üdvözlő távirat

dg/rj hgy

1980. november 9.

apró antal, az országgyűlés elnöke, táviratban üdvözölte richard stüecklent, a német szövetségi köztársaság szövetségi parlamenti elnökévé történt újraválasztása alkalmából. /mti/

- . -

bb.28. bucsulátogatás

tr/dg/ig hgy

1980. november 9.

losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, Lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta dr. johannes balser-t, a német szövetségi köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott budapestre. /mti/

- . -

17.50 rj

-17-

18.07

bb. 29. a népművészet remekei - kályhacsempékből nyílt kiállítás a néprajzi muzeumban

i/km/rj dg hgy

1980. november 9.

tovább folytatja a népművészet remekei kamaratárlatsorozatát a néprajzi muzeum: ezúttal a magyar népi kályhacsempéket mutat be vasárnaptól a látogatók megismerkedhetnek a megragadó szépségű egykori műve kályhákkal, kandallókkal, kemencékkel is. Láthatók a dunántúli egyes területein használt barna, zöld, sárga-mázu ugynevezett kályhafiókok, kályhaszemek, melyeket jórészt növényi motívumok díszítenek. kiállítottak több erdélyi csempét is, ezek közül a legrégebbi darab az 1661-ben székelyudvarhelyen készült mázatlan kályhacsempe. /mti/

-. -

bb. 31. nemzetközi csapattáncverseny szombathelyen

lér/st/rj hgy

1980. november 9.

nemzetközi csapattáncversenyt és bemutatót rendeztek vasárnap szombathelyen, a művelődési és sportházban a savaria táncgyűtes és társastáncklub megalakulásának tizedik évfordulója alkalmából. a műsorban a szombathelyi táncosokon kívül csehszlovák, jugoszláv, ndk és nszk-beli táncosok is felléptek. standard és latin-amerikai táncokban mérték össze tudásukat, tánckompozíciókat mutattak be. a művelődési és sportházban ugyanezen a napon kiállítás nyílt, amely képet ad az együttes fejlődéséről, tevékenységéről. /mti/

-. -

bb. 34. kórushangverseny szolnokon

end/st/rj hgy

1980. november 9.

a szovjet kultúra napjaihoz kapcsolódó ünnepi kórushangversenyt tartottak vasárnap szolnokon, a megyei művelődési és ifjúsági központ nagytermében. a szolnoki máv járműjavító munkás férfikara, a szolnoki kodály kórus, a kilian györgy repülő műszaki főiskola énekkara és több iskolai kamarakórus előadásában csendültek fel a legszebb orosz népdalok, forradalmi indulók, mozgalmi kórusművek. a hangversenyen közreműködött a szolnoki fúvósötös is. /mti/

-. -

18.00 rj

-18-

18.25 rj

bb. 35. hétfőn hazánkba érkezik peter mladenov

tr/dg/rj hgy

1980. november 9.

puja frigyes külügyminiszter meghívására peter mladenov, a bolgár népköztársaság külügyminisztere november 10-én hivatalos, baráti látogatásra budapestre érkezik. /mti/

-. -

bb. 36 hild érmes városok vezetőinek tanácskozása szentendrén

t/kg/tr/rj bam hgy

1980. november 9.

a nyílt várospolitikai ösztönző hat a lakosság társadalmi aktivitására - állapították meg vasárnap szentendrén a hild jános éremmel kitüntetett városok vezetőinek első országos tanácskozásán. amint elmondták: a városok számára a rájuk jellemző egyéni arculat megőrzése, s az azzal összehangolt fejlesztés az egyik legsokrétűbb feladat, amelynek megoldásához mind gyakrabban kéri a lakosság véleményét. szenteendrén például a helyi iparművészek a házak homlokzatának összeállításához adtak segítséget. kecskeméten a belső városrész rekonstrukciós - tömbösítési-munkájához hasznosítják a helybeli szakemberek ötleteit, javaslatait. soproiban a műemléképületek nagyrésze egyben lakóház, s karbantartásuk, renoválásuk többszörös költséget és speciális munkák sorát igényli. ezért a városban külön e célra építőbrigádok alakultak szakmai irányításukat gyakran társadalmi munkában segítik a helybeli művészettörténészek.

a tanácskozáson beszámoltak arról is, hogy a helyi tanácsok különféle anyagi támogatást nyújtanak a társadalmi munkásoknak. így kecskeméten és szentendrén például a járdaépítő lakosok közművelődési hozzájárulásának összegét az elvégzett munka ellenértékével csökkentik, s a betont is jutányos áron adják számukra. ugyancsak kecskeméten az új lakótelepeken a fásítás és más környezetszépítés anyagköltségét térítik meg.

az ülésen elhatározták, hogy a hild érmes városok vezetői ezentúl rendszeresen összeülnek tapasztalatcserére. /mti/

-. -

18.10 rj

-19-

18.35
K

bb. 37. időjárásjelentés

ve/rj hgy

1980. november 9.

a meteorológiai intézet jelenti november 9-én este 18 órakor:

csapadékos idő

várható időjárás az ország területére hétfőn estig:

párás, többfelé ködös idő várható- sokfelé lesz csapadékhullás. az esőt elsősorban északon havas eső, majd havazás követi. a szél a dunántúlon északnyugatra fordul és megerősödik. a legmagasabb hőmérséklet holnap plusz 1- plusz 6 fok között lesz. /mti/

-.-

bb. 38. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1980. november 9.-én 14.00 órától zárásig

ig... hgy

1980. november 9.

15. ismét megindultak a vető-és betakarítógépek
 16. melega tibor
 17. koszoruzási ünnepség
 18. vasutasok szakszervezetének x. kongresszusa
 19. rédei lászló kitüntetése
 20. hazaérkezett bíró gyula
 21. a bkv közleménye
 22. elutazott az szmbt delegációja
 23. elutazott a szovjet kulturális delegáció
 24. lengyel grafikai kiállítás pécssett
 25. schöffner-ház kalocsán
 26. harmincöt éves a divsz
 27. losonczi pál
 28. bucsulátogatás
 29. a népművészet remekei
 30. üdvözlő távirat
 31. nemzetközi csapattáncverseny
 32. üdvözlő táviratok
 33. üdvözlő távirat
 34. kórushangverseny szolnokon
 35. hétfőn hazánkba érkezik peter mladenov
 36. hild érmes városok vezetőinek tanácskozása
 37. időjárás
 38. hírjegyzék
- /mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izsák erika, koronczai emil, halasi györgy

20.35 nj

-20-

2045
✱

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

h é t f ő

bb.1. a zrinyi kiadó ujdonságai

i/km/ve/bc/ig hgy

1980. november 10.

a zrinyi katonai kiadó még az idén több olyan kiadványt jelentet meg, amellyel a katonapolitikai és a hadtörténelmi kérdések iránt érdeklődők igényeit kívánja kielégíteni.

a kiadó egyik legjelentősebb vállalkozása „a második világháború története”, című sorozat gondozása. a monumentális műnek a napokban jelenik meg a kilencedik kötete, amely az 1944 júliusa és decembere közötti eseményeket tárgyalja, főként a közép- és délkelet-európai államok népeinek, köztük a magyar népnek a felszabadításáért vívott harcokat.

a napi politikai eseményekbe kalauzol árkus istván „pénz, fegyver, hatalom”, című könyve, amely példákkal mutatja be a monopolkapitalizmus és a hadiipar összefonódását, s leleplezi az imperializmus haladásellenességét. pálfy józsef „fúrca házasság”, című könyvében az ellentmondásos francia-nato kapcsolatokat érzékelteti.

walter lord: „hihetetlen győzelem”, című hadtörténelmi regénye a második világháború egyik jelentős, a magyar olvasók előtt viszont alig ismert csatájának - a midway-szigetknél lezajlott tengeri ütközetnek - a történetét dolgozza fel.

/folyt.köv./

- 1 -

✱